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Ata da 61º Sessão Ordinária da Assembleia  Legislativa  

           do Estado da Bahia, 

em 16 de junho de 2011. 

(1ª Sessão Itinerente em Feira de Santana) 

 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo, 1º Secretário, Deputado Álvaro 

Gomes (3º Secretário) e 2º Secretário, Deputado Elmar Nascimento. À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Viana, Álvaro Gomes, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, 

Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luizinho 

Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Rosemberg Pinto, 

Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (43). Havendo número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão, externando grande alegria pela realização desta Sessão Itinerante, 

na Cidade de Feira de Santana, escolhida por ser a Cidade do interior com o maior número de 

habitantes. Não houve expediente a ser anunciado. Registrou a presença do Prefeito de Feira 

de Santana, Tarcízio Pimenta, ao tempo em que agradeceu em nome do Poder Legislativo, o 

apoio da Prefeitura para a realização da Sessão, e anunciou a presença do Presidente da 

Câmara de Vereadores de Feira de Santana, Vereador Antônio Francisco Neto, além de 

outras autoridades. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado elogiou a 

realização da Sessão Itinerante, visto permitir a aproximação do povo com a Assembleia 

Legislativa. Defendeu a criação da Região Metropolitana de Feira de Santana, projeto 

apresentado em 1994, por iniciativa do ex-Deputado Colbert Martins Filho, e que conta com o 

apoio dos parlamentares do Município. Informou que os deputados que representam o 

Município participaram de uma reunião na Casa Civil, na última segunda-feira, com o 

Secretário César Lisboa, oportunidade em que foi apresentado o projeto de autoria do 

Governo, propondo a criação da Região Metropolitana, e relatou que apresentou uma 

emenda, juntamente com o Deputado Carlos Geilson. O Deputado Carlos Geilson registrou 
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satisfação por Feira de Santana acolher a primeira Sessão Itinerante, um marco para todos os 

deputados. Mencionou o projeto que propõe a criação da Região Metropolitana, sonho 

acalentado desde 1994, tratou sobre a audiência ocorrida na Casa Civil, e teceu comentários 

sobre a emenda que apresentou em conjunto com o Deputado Targino Machado, a qual 

considera necessária, visto que vai contribuir para reduzir as desigualdades sociais, bem 

como incrementar o desenvolvimento da Região. Comentou sobre uma matéria veiculada no 

jornal Folha do Estado, acerca desse assunto, procedendo à leitura de trechos da matéria, e 

encerrou solicitando o apoio dos parlamentares na aprovação da emenda acima mencionada. 

O Sr. Presidente procedeu à leitura de uma correspondência enviada pelo Governador 

Jaques Wagner. A Deputada Graça Pimenta tratou sobre o projeto para criação da Região 

Metropolitana, e comentou sobre o Projeto Feira Digital, de largo alcance social, que visa 

atender crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade social. Informou que o 

Governo implantou ainda o Sistema Digital de Educação, proporcionando a automação de 

atividades ligadas à educação municipal, e mencionou outros programas implantados pela 

Secretaria da Educação do Município. Reportando-se à área de saúde, relatou as ações 

empreendidas pela Prefeitura com o objetivo de agilizar os serviços prestados nesse setor. 

Por fim, considerou que as tecnologias de informação e comunicação são relevantes para a 

melhoria das ações diárias. O Deputado Tom Araújo considerou o momento histórico para o 

Município de Feira de Santana. Tratou sobre a questão dos pedágios da BR–324, uma 

bandeira suprapartidária, criticando a construção de uma nova praça em uma rodovia que se 

encontra em situação precária. Enfatizou a importância do aeroporto em Feira de Santana, e 

defendeu a emenda proposta pelos Deputados Targino Machado e Carlos Geilson, ao projeto 

de criação da Região Metropolitana, considerando que essa é uma discussão suprapartidária. 

O Deputado José de Arimatéia elogiou o projeto da Assembleia Itinerante, avaliando ser este 

um momento histórico importante, e relembrou que em 2002, neste lugar, recebeu da Câmara 

de Vereadores de Feira de Santana, o Título de Cidadão Feirense. Comentou sobre o projeto 

que propõe a criação da Região Metropolitana de Feira de Santana, aproveitando o momento 

para parabenizar o Secretário Nacional de Desenvolvimento do Turismo, Colbert Martins, que 

apresentou em 1994, um projeto propondo a criação dessa Região. Externou apoio à matéria, 

reconhecendo a importância de Feira de Santana comandar a microrregião, proporcionando 

um maior desenvolvimento para o Município e as demais cidades que integram o grupo. 

Elogiou a gestão do Governador Jaques Wagner, destinada a todo o Estado, e encerrou 

apresentando uma Moção pelo Centenário do Dr. Carlos Valadares da Silva, que, em abril 

deste ano, teria completado 100 anos de vida. O Deputado Zé Neto considerou este, um 

momento ímpar na história da democracia baiana e da política do Estado, e avaliou que os 
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parlamentares têm o consenso de saber da importância do Poder Legislativo estar ao alcance 

dos interesses da sociedade. Colocou o seu compromisso de liberar as formalidades para 

aprovar o projeto de lei que será remetido à Casa, pelo Governo, tratando das questões que 

foram negociadas com os professores das universidades estaduais, e enfatizou a importância 

do debate em torno da temática da Região Metropolitana de Feira de Santana, tecendo 

considerações sobre os critérios contidos no projeto apresentado pelo Governo. Apelou aos 

deputados da Oposição, incluindo os Independentes, para avaliar todas as questões técnicas 

da matéria, evitando prejuízos futuros, como aconteceu com outras regiões metropolitanas, e 

finalizou informando que a Rádio Sociedade de Feira de Santana, através do programa De 

Olho na Cidade transmite esta Sessão. O Deputado Elmar Nascimento parabenizou o 

Presidente Marcelo Nilo pela iniciativa da Assembleia Itinerante, ao tempo em que sugeriu  

levar também as comissões para funcionarem no turno matutino, possibilitando a aproximação 

da sociedade com os trabalhos realizados pelas comissões. Criticou a gestão do Governador 

Jaques Wagner, mencionando obras que se encontram paralisadas, bem como outras que se 

encontram em funcionamento precário, e considerou a obra da Arena Fonte Nova, o maior 

assalto aos cofres públicos da história do Estado. Considerou que existem duas Bahias, a que 

é mostrada através de propagandas do Governo do Estado, e a Bahia que clama por 

investimentos em diversas áreas. Reportando-se ao Líder do Governo, Deputado Zé Neto, 

sugeriu que o mesmo explique por que os deputados do PT sempre se posicionam de acordo 

com os interesses do governo, em detrimento dos interesses do povo, e parabenizou o ex-

Prefeito José Ronaldo, pela excelente gestão à frente do Município. Concluiu sugerindo que 

os deputados, no ensejo desta data, demonstrem a independência do Poder Legislativo, 

apoiando a ampliação da região metropolitana, atendendo aos reclames da sociedade. O 

Deputado Ângelo Coronel corroborou com a realização da Sessão Itinerante em Feira de 

Santana. Comentou sobre a relevância do debate em torno da questão da criação da Região 

Metropolitana, informando que apresentou uma emenda ao projeto, contudo recomendou a 

aprovação da matéria na sua originalidade. Finalizou manifestando satisfação com a 

administração do Governador Jaques Wagner, mencionando a realização de diversas obras 

em Coração de Maria e municípios vizinhos. O Deputado Carlos Ubaldino externou grande 

contentamento com a realização desta Sessão. Declarou que os deputados irão continuar 

trabalhando e exercendo a justiça, citou alguns trechos da Bíblia, e concluiu invocando uma 

frase de Sócrates. O Deputado Leur Lomanto Junior parabenizou a Mesa Diretora, na pessoa 

do Presidente Marcelo Nilo, pela realização desta Sessão, um evento que vai mostrar ao povo 

baiano como os parlamentares trabalham, dando a oportunidade de os parlamentares 

conhecerem a realidade das regiões em que não fazem política. Avaliou que o Município sofre 
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de precariedade em várias áreas, e criticou o grande número de obras que estão paralisadas 

em todo o Estado. Tratou sobre a discussão acerca da criação da Região Metropolitana,  

defendendo a inclusão dos 16 municípios, proposta pelo ex-Deputado Colbert Martins, e 

informou que apresentou uma emenda, acrescentando o município de Anguera. O Deputado 

Paulo Azi elogiou a realização desta Sessão histórica, visto a importância do povo entender 

um pouco o funcionamento do Poder Legislativo, o qual contribui para melhorar a vida da 

população e do Estado. Teceu considerações sobre o projeto que trata da criação da Região 

Metropolitana, importante para ampliar os benefícios para o povo da Região, lembrando, no 

entanto, que não é a solução de todos os problemas. Concluiu informando que o Líder da 

Oposição, no decorrer desta Sessão, vai conversar com o Líder do Governo, para discutir 

sobre esse projeto. O Deputado Sidelvan Nóbrega discordou dos deputados que criticaram a  

situação do Município, em diversas áreas, lembrando que outros governadores, durante 16 

anos no poder, não deram atenção à carência do Estado, situação que mudou no Governo 

Jaques Wagner, que tem realizado diversas obras e ações em prol da população e da Bahia. 

Comentou sobre o projeto para criação da Região Metropolitana, desejada pelo povo desta 

Cidade, e como militante de Salvador, agradeceu ao povo de Feira de Santana, os votos 

obtidos na última eleição. Por fim, parabenizou o Governador Wagner por ter enviado à 

Assembleia, o projeto que será votado nesta Sessão. O Deputado Bruno Reis parabenizou a 

Casa por esta iniciativa. Criticou a precariedade da BR–324, rodovia que foi privatizada, 

lembrando que o governo do PT, privatizou mais de treze rodovias na Bahia. Cobrou a 

continuidade da construção do Centro de Convenções de Feira de Santana, iniciada pelo 

Governo passado, bem como a construção do Aeroporto, e finalizou criticando a inclusão de 

apenas seis municípios na Região Metropolitana, externando apoio ao projeto que propôs a 

inclusão de dezesseis cidades. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Kelly Magalhães 

reconheceu a atitude magnânima do Governador Jaques Wagner, ao enviar para o Poder 

Legislativo, o projeto propondo a criação da Região Metropolitana de Feira de Santana, ao 

tempo em que corroborou da opinião do Deputado Ângelo Coronel, acerca da matéria. 

Considerou que o Governador Wagner tem uma gestão de grandes realizações em prol de 

todo o Estado, e mencionou os investimentos que o Governo tem realizado em diversas áreas 

do Município. Por fim, elogiou a realização desta Sessão Itinerante. A Deputada Maria Luiza 

Laudano elogiou a gestão do Governador Jaques Wagner, que tem feito um grande trabalho 

em todo o Estado. Informou que durante um ano lutou para inserir Pojuca na Região 

Metropolitana de Salvador, e sugeriu que os deputados aprovem o projeto proposto pelo 

Governo, e posteriormente acrescentem os outros municípios. Considerou que a realização 

desta Sessão visa presentear as autoridades e o povo de Feira de Santana com esse projeto, 
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e encerrou criticando os deputados de Oposição que tentam denegrir a imagem do 

Governador. O Deputado Pastor Sargento Isidório elogiou a realização desta Sessão, 

considerando que o momento não deveria ser transformado em palanque político, e apoiou o 

projeto de criação da Região Metropolitana de Feira de Santana. Comentou sobre o botijão de 

gás que o acompanha, esclarecendo que o utiliza como forma de protesto contra o valor 

elevado do produto, e tratou sobre a situação da segurança pública, avaliando que o caos não 

pode ser atribuído à gestão do Governador Jaques Wagner. Afiançou que o atual Governo é 

democrata e republicano, e que os partidos que compõem a Base do Governo têm 

responsabilidade com o crescimento econômico e social do Estado. Concluiu informando 

sobre o trabalho que realiza na recuperação gratuita de dependentes químicos. O Deputado 

Álvaro Gomes elogiou a realização desta primeira Sessão Itinerante, avaliando que tem por 

objetivo aproximar o Poder Legislativo da população do interior, contribuindo para a 

construção de uma sociedade cada vez mais justa e igualitária. Apoiou o projeto de criação da 

Região Metropolitana, louvando a decisão do Governador Wagner, e sugeriu para o futuro, a 

inclusão dos outros municípios, como aconteceu com a Região Metropolitana de Salvador. 

Apelou aos líderes a dispensa de formalidades para aprovar nesta Sessão, a matéria acima 

mencionada, e encerrou elogiando o Governo Wagner, progressista e preocupado com o 

desenvolvimento social e econômico da Bahia, seguindo a mesma lógica do Governo Federal. 

Horário do PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Yulo Oiticica afiançou que para a Assembleia 

Legislativa, vencer significa o avanço da democracia representativa, viabilizando o acesso 

direto à população, aos gestores municipais, ao legislativo municipal e aos segmentos 

organizados da sociedade baiana. Criticou os governos ditatoriais que comandavam a Bahia 

no passado, e enalteceu a administração participativa e republicana do atual Governo, 

relatando algumas obras e ações que tem realizado em todo o Estado. Concluiu declarando 

que é preciso vencer o medo e construir coletivamente a Bahia que o povo quer e precisa. O 

Deputado Mário Negromonte Júnior parabenizou o Presidente Marcelo Nilo pela iniciativa de 

trazer a Feira de Santana, a primeira Sessão Itinerante, oportunidade em que agradeceu 

pelos votos obtidos no Município. Comentou sobre o trabalho que tem realizado no 

Legislativo, externou orgulho por fazer parte da Bancada do Governo, Governo esse que tem 

contribuído para resgatar a democracia e a dignidade do povo baiano, e trouxe saudações do 

Ministro das Cidades, Mário Negromonte. Mencionou os investimentos realizados em Feira de 

Santana, e ressaltou a necessidade de se resgatar os valores éticos e morais que estão se 

perdendo na sociedade e no meio político. Declarou seu apoio ao projeto para criação da 

Região Metropolitana, citando as três indicações que apresentou para criação de regiões 

metropolitanas na Bahia: do Oeste, do Sul, do Nordeste, e co-autor da de Jequié, juntamente 
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com o Deputado Leur Lomanto e outro deputado. Em questão de ordem o Deputado Carlos 

Geilson condenou as críticas do Deputado Ângelo Coronel, dirigidas aos profissionais de 

imprensa de Feira de Santana. O Deputado Luciano Simões elogiou o ex-Deputado Federal 

Colbert Martins, pela sua história de luta e de seriedade no PMDB, e que hoje enriquece o 

partido atuando como Secretário Geral do Ministério do Turismo. Teceu considerações sobre 

a criação de uma região metropolitana, baseada na Constituição do Estado, afiançando que a 

proposta do ex-Deputado Colbert Martins é constitucional, diferente do projeto proposto pelo 

Executivo. Criticou as obras inacabadas do Município, os gastos excessivos com 

propagandas e a falta de investimentos no Estado, considerando este Governo inoperante em 

várias áreas. Comentou sobre a recusa do Governo em apresentar o projeto executivo da 

Arena Fonte Nova, e condenou a utilização de recursos públicos para patrocinar eventos 

festivos. Horário do PSC/PTN – O Deputado Targino Machado tratou sobre o projeto de 

criação da Região Metropolitana, apresentando os benefícios oriundos dessa proposta, ao 

tempo em que se indignou com a exclusão de onze municípios, que também tem contribuído 

para o desenvolvimento do Município. Criticou a situação precária do Centro de Cultura 

Amélio Amorim, e cobrou a realização de algumas obras importantes para a Cidade. O 

Deputado Carlos Geílson comentou sobre o pronunciamento do Deputado Ângelo Coronel, 

acerca da imprensa marrom de Feira de Santana, declaração que causou revolta e 

insatisfação em toda a categoria, e exigiu que o Deputado venha a público, para denunciar os 

profissionais que tentaram extorqui-lo. Teceu considerações sobre a questão da Região 

Metropolitana, cobrou as obras do Centro de Convenções e do aeroporto, e criticou a 

precariedade da BR-324. Por fim, considerou a criação da Região Metropolitana, uma 

proposta excludente. Horário do PT – O Deputado Fabrício Falcão elogiou a iniciativa de levar 

a Casa do Povo até o povo. Tratou sobre a ação do Governo de criar a Região Metropolitana, 

e elogiou a gestão do Governador Wagner, distribuindo os recursos por todo o Estado. 

Finalizou parabenizando o povo de Feira de Santana e toda a Região, colocando o seu 

mandato à disposição do Município. O Deputado Marcelino Galo agradeceu os votos obtidos 

em Feira de Santana, e teceu considerações sobre a finalidade da criação de uma região 

metropolitana. Discordou de todas as críticas dos deputados de Oposição, destinadas ao 

Governador Jaques Wagner, e considerou que os projetos dos Governos Federal e Estadual 

irão mudar a história deste País.  Concluiu defendendo o projeto do Executivo para a criação 

da Região Metropolitana. Foram levantadas as seguintes questões de ordem: o Deputado 

Targino Machado convidou os deputados da Base de Oposição e da Bancada Independente 

para se reunirem, com o objetivo de discutir a forma como irão encaminhar a votação do 

projeto; o Deputado Luciano Simões, baseado na Constituição Estadual, avaliou que esse 
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projeto de lei complementar é inconstitucional e sujeito a uma ação direta de 

inconstitucionalidade, visto que não inclui os municípios limítrofes, como diz a Constituição 

Estadual. O Sr. Presidente suspendeu a Sessão por trinta minutos. Reabertos os trabalhos, o 

Sr. Presidente deu continuidade ao Grande Expediente. Horário do PR/PSDB – O Deputado 

Elmar Nascimento ressaltou a necessidade de realização de obras em diversas áreas de 

Feira de Santana, contradizendo os pronunciamentos dos deputados do Governo, e 

relembrou alguns casos ilícitos ocorridos na esfera Federal, envolvendo membros do PT. 

Mencionou que muitos dos programas e obras realizados na Bahia, utilizaram recursos 

federais, e concluiu afiançando que o Estado carece de ações, obras e programas em vários 

segmentos. A Deputada Graça Pimenta avaliou que esta Sessão visa uma maior aproximação 

entre a sociedade e os seus representantes. Teceu considerações sobre as vantagens e 

desvantagens oriundas da criação da Região Metropolitana, defendendo a aprovação da 

matéria que inicialmente engloba seis municípios, e por questão de justiça, irá lutar para que 

os outros municípios também sejam agregados. Finalizou solicitando aos parlamentares para 

votarem favoravelmente ao projeto. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Aderbal Fulco 

Caldas avaliou que o parlamentar precisa se pautar pela verdade, reconhecendo nos 

governos passados e presente, as parcelas de contribuição para o desenvolvimento da Bahia 

e o bem-estar do povo. Reconheceu a administração democrática e de realizações do 

Governador Jaques Wagner, e tratou sobre a questão da segurança, que tem se agravado em 

todo o País, fruto especialmente das drogas, comentando sobre as ações do Governo para 

combater os problemas dessa área. Concluiu comentando sobre a criação da Região 

Metropolitana de Feira de Santana, apoiando a aprovação da matéria. O Deputado Joseildo 

Ramos elogiou a iniciativa do Executivo ao propor a criação da Região Metropolitana, 

defendendo a aprovação da matéria, para posteriormente avançar na inclusão dos outros 

municípios. Ressaltou as obras, ações e programas do atual Governo, que muito tem 

contribuído para o desenvolvimento do Estado, diferente do descaso dos governos passados, 

e afiançou que o PT tem atuado para mudar a Bahia, o País. A Deputada Fátima Nunes 

considerou que a Bahia vive um tempo de cidadania, de democracia e de participação 

popular, combatendo a dominação e opressão que vigorou por muito tempo. Enalteceu os 

programas do atual Governo que visam reduzir as desigualdades socais, melhorar a 

qualidade de vida do baiano e desenvolver todo o Estado, e criticou a administração do 

Governador Paulo Souto. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi aprovada a 

prorrogação da presente Sessão por mais 45 minutos. Submetido ao Plenário, foi aprovado 

requerimento de dispensa de todas as formalidades regimentais, para que fosse apreciado de 

logo, o Projeto de Lei Complementar nº 106/2011, de autoria do Poder Executivo, que “'Institui 
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a Região Metropolitana de Feira de Santana, e dá outras providências”. Em discussão única e 

votação, foi aprovado o Projeto de Lei Complementar nº 106/2011, com voto contrário do 

Deputado Luciano Simões, e com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e 

Justiça, de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo, de Educação, Cultura, 

Ciência e Tecnologia e Serviço Público, de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, e 

Especial de Assuntos Territoriais e Emancipação, relatado pelo Deputado João Bonfim, tendo 

sido aprovado por unanimidade o parecer no âmbito das Comissões. Durante a apreciação da 

matéria os Deputados Targino Machado e Carlos Geilson solicitaram a retirada de suas 

respectivas emendas. Usaram da palavra para encaminhar a matéria os seguintes Srs. 

Deputados: Targino Machado, Tom Araújo, Carlos Geilson, Maria del Carmen, Rosemberg 

Pinto, Luciano Simões, Zé Neto. O projeto teve o encaminhamento favorável dos deputados 

da Base de Oposição, exceto o Deputado Luciano Simões, dos deputados da Base do 

Governo e do Bloco Independente. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Especial a iniciar-

se um minuto após o encerramento desta, para homenagear 07 personalidades que fazem 

parte da construção da história de Feira de Santana. Não havendo mais matéria constante da 

Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de 

comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alan Sanches, Ângela Sousa, 

Cacá Leão, Capitão Tadeu, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Gildásio Penedo Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Maria Luiza, Nelson Leal, Neusa Cadore, Paulo Rangel, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis e Temóteo Brito (20).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


